
 

随州淅河一中 2019 中考模拟考试数学试题（15） 
 

温馨提示：1. 选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题部分必须用 0.5 毫米以上黑色墨水签字笔直
接写在答题卡上对应的答题区域内，答在试卷上无效。  

2.考生必须保持答题卡的整洁，试卷满分 120 分，考试时间 120 分钟。  
一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）  
 
1.﹣ 

  
的相反数的倒数是（ 

 
 
）   

A．1 B．﹣1 C．2019  
2．计算 4x3yz÷2xy 正确的结果是（ 

 
D．﹣2019  

）   
A．2xyz 

  
B．xyz 

 

  
C．2x2z 

 

D． x2z  
3. 我国古代数学著作《九章算术》中，将底面是直角三角形，且侧棱与底
面垂直的三梭柱称为“堑堵”某“堑堵”的三视图如图所示（网格图中每个  
小正方形的边长均为 1），则该“堑堵”的侧面积为（ ）   
A．16+16 B．16+8 C．24+16 D．4+4  

4. 如图，直线 l1∥l2，且分别与直线 l 交于 C，D 两点，把一块含 30°角的  
三角尺按如图所示的位置摆放，若∠1＝52°，则∠2 的度数为（ ）  
A．92° B．98° C．102° D．108° 

 

5．若一组数据 a1，a2，a3 的平均数为 4，方差为 3，那么数据 a1+2，a2+2，a3+2 

 
的平均数和方差分别是（   ） 
A．4，3    B．6，3       C．3，4       D．6，5  
6．《九章算术》中记载：今有共买羊，人出五，不足四十五；人出七，不足三，问人数、羊价几何？其

大意是：今有若干人共同买羊，如果每人出 5 枚钱，则还差 45 枚钱；如果每人出 7 枚钱，则仍然相差 3
枚钱，问合伙人数，羊价各是多少，设合伙人数为 x，羊价为 y 钱，根据题意，可列方程组为（    ） 
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7．.如果关于 x 的不等式组 的解集为 ，则 m 的取值范围为（     ） 
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7＜x

A.m=7            B.m>7              C.m             D.m≥7 7＜
  

8．小明向如图所示的正方形 ABCD 区域内投掷飞镖，点 E 是
以 AB 为直径的半圆与对角线 AC 的交点．如果小明投掷飞   
镖一次，则飞镖落在阴影部分的概率为  1/4．  
       

A.1/2     B.1/4 C.1/3 D.1/8   
9. 如图所示，将形状、大小完全相同的“●”和线段按照一定规律摆成下
列图形，第 1 幅图形中“●”的个数为 a1，第 2 幅图形中“●”的 



个数为 a2，第 3 幅图形中“●”的个数为 a3，…，以此类推，则 + + +…+ 的值为（ C ）  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A． B． C． D．  

 
10．设抛物线 y＝ax2+bx+c（a＜0）的顶点在线段 AB 上运动，抛物线

与 x 轴交于 C，D 两点（C 在 D 的左侧）．若点 A，B 的坐标分别为

（﹣2，3）和（1，3），给出下列结论：①c＜3； ②当 x＜﹣  
3 时，y 随 x 的增大而增大； ③若点 D 的横坐标最大值为 5，
则点 C 的横坐标最小值为﹣5； ④当四边形 ACDB 为平行四边形   
时，a＝﹣ 

  
． 

  
其中正确的是（ 

  
） 
 

A．①②④ B．①③④ C．②③ D．②④  
二、填空题（每小题 3 分，共 18 分）   
11 计算： =                . 002019 45cos4)3(8)1(  
12.因式分解： =              .     )()( 2 abba 
 
13 某数学研究性学习小组制作了如下的三角函数计算图尺：在半径为 1 
的半圆形量角器中，画一个直径为 1 的圆，把刻度尺 CA 的 0 刻度固
定在半圆的圆心 O 处，刻度尺可以绕点 O 旋转．从图中所示的图   
尺可读出 sin∠AOB 的值是  
 
14. △OAB 在第一象限中，OA＝AB，OA⊥AB，O 是坐标原点，且函数   
y＝ 正好过 A，B 两点，BE⊥x 轴于 E 点，则 OE2﹣BE2 的值为 4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 第 14 题图    第 15 题图 第 16 题图 
15.如图，E 为矩形 ABCD 的边 AB 上一点，将矩形沿 CE 折叠，使点 B 恰好落在 ED 上的点 F 处，若 BE＝1， 
BC＝3，则 CD 的长为 5         
         

16.已知：如图，在菱形 ABCD 中，F 为边 AB 的中点，DF 与对角线 AC 交于点 G，过 G 作 GE⊥AD 于点 E， 
若 AB＝2，且∠1＝∠2，则下列结论正确个数的有 3    
        

①DF⊥AB； ②CG＝2GA； ③CG＝DF+GE；   ④S 四边形 BFGC＝ ﹣1． 
三、解答题（9 小题，共 72 分）       

17.（6 分）计算
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18.（8 分）已知关于 x 的方程 有两个不相等的实数根. 0
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（1）求 k 的取值范围. 

（2）若方程的两根分别为 ，若 求 k 的值. 21, xx 111

21


xx



19．（9 分）某校创建“环保示范学校”，为了解全校学生参加环保类杜团的意愿，在全校随机抽取了 
50 名学生进行问卷调查，问卷给出了五个社团供学生选择（学生可根据自己的爱好选择一个社团，也
可以不选），对选择了社团的学生的问卷情况进行了统计，如表：  

A．酵素制作社 B．回收材料小 C．垃圾分类社 D．环保义工社 E．绿植养护社 
 社团名称 
 

 团 制作社团 团 团 团 
 

      
 

人数 10 15 5 10 5 
 

      
  

（1）填空：在统计表中，这 5 个数的中位数是 10 ；   
（2）根据以上信息，补全扇形图（图 1）和条形图（图 2）；  
（3）该校有 1400 名学生，根据调查统计情况，请估计全校有多少学生愿意参加环保义工社团；  
（4）若小诗和小雨两名同学在酵素制作社团或绿植养护社团中任意选择一个参加，请用树状图或列表
法求出这两名同学同时选择绿植养护社团的概率．  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20．（8 分）图 1 是某小区入口实景图，图 2 是该入口抽象成的平面示意图．已知入口 BC 宽 3.9 
米，门卫室外墙 AB 上的 O 点处装有一盏路灯，点 O 与地面 BC 的距离为 3.3 米，灯臂 OM 长为 
1.2 米（灯罩长度忽略不计），∠AOM＝60°．  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（1）求点 M 到地面的距离；  
（2）某搬家公司一辆总宽 2.55 米，总高 3.5 米的货车从该入口进入时，货车需与护栏 CD 保持 0.65 米

的安全距离，此时，货车能否安全通过？若能，请通过计算说明；若不能，请说明理由．（参考数据：   
≈1.73，结果精确到 0.01 米）  
 
 
 
 
21．（8 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠C＝90°，点 O，D 分别为 
AB， BC 的中点，连接 OD，作⊙O 与 AC 相切于点 E，在 AC 边上
取一点 F，使 DF＝DO，连接 DF．  

（1）判断直线 DF 与⊙O 的位置关系，并说明理由；  
（2）当∠A＝30°，CF＝4 时，求⊙O 的半径． 



 
 
 
 
 
 
 
22、（11 分）某乡镇实施产业扶贫，帮助贫困户承包了荒山种植某品种蜜柚.已知该蜜柚的成本价为 8
元/千克，到了收获季节，投入市场销售时，调查市场行情后，发现该蜜柚

销售不会亏本，且每天销售量 y(千克)与销售单价 x(元)之间的函数关系如图

所示.  
(1)求 y 与 x 的函数关系式，并写出 x 的取值范围；  
(2)当该品种蜜柚定价为多少元时，每天销售获得的利润最大？最大利润是多

少？  
(3)某农户今年共采摘蜜柚 4800 千克，若该品种蜜柚的保质期为 40 天，则按

照(2)中的方式进行销售，能否销售完这批蜜柚？请说明理由. 
 
 
 
 
 
 
 
 
23．（11 分）观察猜想：我国著名的数学家华罗庚曾说过：“数形结合百般好，隔裂分家万事非”，说明

数形结合是一种重要的数学方法，许多重要的计算转化成图形后，非常巧妙而简单．如图是边长为 1 
的正方形，图形中的数字表示对应的长方形或正方形的面积，观察下图，解决下列问题．  

【基础训练】   
（1）图中 A 表示的数值是  ； +  +  + =1﹣  =  ； 

（2）计算：  +   +   +…+ + =  ．      
 
【探索发现】  
（3）根据（1）（2），结合右边的图形，比较大小（填“＞”、“＜”或“=”） ：  

 
 
 
 

 
【拓展应用】  
（4）结合（3）完成下列各题（直接写出结果）：  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



24.（12 分）如图，已知抛物线 y = ax2+bx（a≠0）过点 A（ ，-3）和点 B（3 ，0），过点 A 作直3 3
线 AC//x 轴，交 y 轴与点 C. 
（1）求抛物线解析式. 
（2）在抛物线上取点 P，过点 P 作直线 AC 的垂线，垂足为 D，连接 OA. 使得以 A、D、P 为顶点的三

角形与△AOC 相似，求出点 P 的坐标. 

（3）抛物线上是否存在点 Q，使得 S△AOC= S△AOQ?若存在，求出点 Q 的坐标，若不存在请说明理由. 
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